

既有“温度”又有“热度”

——北京顺义区深入开展新时代文明实践工作

宋敏 朱静

夏日的骄阳,照射着生机勃勃的顺义。目之所及,是一步一景的街巷、随处可见的文明行为。

近年来,北京市顺义区紧扣“传播新思想、引领新风尚”,指导各镇(街)、村(居)因地制宜建设有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制的新时代文明实践中心1个、新时代文明实践所25个、新时代文明实践站560个,打造有特色、有侧重的七类新时代文明实践基地100家。

如今,在顺义大地,新时代文明实践活动开展得既有“温度”又有“热度”。

● 推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”

“我这次宣讲实现了‘原汁原味’理论与‘有滋有味’实践的结合,以理服人、以情动人、以心化人,让大家听得进、想得到、记得住,多一些代入感、亲切感。”学习贯彻党的二十大精神百姓宣讲团成员张文婷笑着说。

为推动党的二十大精神“飞入寻常百姓家”,顺义区通过“大比武”,从161名百姓宣讲员中选拔21名骨干组成学习贯彻党的二十大精神百姓宣讲团,采用“理论+百姓+文艺”的形式,深入基层开展巡回宣讲。

为进一步加强对新就业群体的思想政治

引领,共青团顺义区委做深做实“青·蜂”工作品牌,举办“青·蜂红学馆”主题活动,组织新就业群体青年开展经典红色电影配音、红色传“画”筒、红色连连看等活动,学习革命前辈的坚韧勇毅,传承红色文化。

● 志愿服务与群众零距离

新时代文明实践中心(所、站)的主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务。

4月23日,在光明街道东兴二区新时代文明实践站,“锋业小分队”的志愿者们忙着准备“伴春风 敬老为福”社区长者生日会,现场充满了欢声笑语。

“锋业小分队”由200余名青年志愿者组成。他们为社区内的老人提供陪伴、购物送餐、打扫卫生等志愿服务。“一个人的力量很小,我们青年志愿者汇聚力量,一定能让独居老人拥有更加幸福、美好的晚年时光。”“锋业小分队”志愿者孙旭说。

“锋业小分队”是顺义区众多新时代文明实践志愿服务队伍中的一支。在推进新时代文明实践工作中,顺义区积极构建区直属、镇(街)、村(居)三级“3+9+N”志愿服务体系。3指文明实践指导员志愿服务队、宣传文化组织志愿服务队、区直属青年志愿服务队3支骨干志愿服务队,约800人;9指理论政

策宣讲、文化文艺、助学支教、医疗健康、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困、应急救援九类区直属专业志愿服务队,共26支,队伍500余人;N指46支区直属综合志愿服务队与各新时代文明实践所(站)形成的有自身特色和优势的各类志愿服务队,共2194支,队伍2.3万人。

顺义区通过新时代文明实践所(站)、志愿服务队在云平台接单、接单方式,将各类资源整合起来,实现资源优化配置和共享,真正打通服务群众的“最后一公里”,截至目前,依托云平台打造精准对接群众需求的1854个志愿服务项目。建立“群众吹哨,志愿者报到”机制,各新时代文明实践所(站)根据群众需求“点单”志愿服务项目,“引进来”志愿服务队上门服务,开展理论讲座、义务理发等活动,带领居民“走出去”,利用基地优质资源开展参观学习、体验互动等实践活动。

此外,顺义区还围绕文明养犬、文明交通、环境卫生等方面开展了宣传引导,让文明成为日常,让文明浸润人心,引领文明新风尚。

● 文化惠民提升城市气质

顺义区通过推进新时代文明实践加快文化建设,提升群众素质,让城市更有人文气息,群众的生活更有文化味道。

福建厦门市首个乡村振兴服务站亮相高校

助力乡村振兴,社会各界更加紧密地携手起来。“政企协协同助力翔安乡村振兴”调研座谈会暨“厦门南洋学院乡村振兴翔安服务站”签约授牌仪式6月12日在厦门南洋学院举行,这是福建省厦门市首个设立在高校的乡村振兴服务站。

翔安区、新店街道、翔安区农业农村局、厦门南洋学院的相关负责人参加调研座谈会及授牌仪式,福建省无人机协会、厦门旅游职教集团、冠军照明、众博诚人力等行业企业代表就如何发挥各自专业领域优势助力翔安乡村振兴进行交流与探讨。

据悉,此次政校企协同建立“厦门南洋学院乡村振兴翔安服务站”,是厦门市相关部门学深学透、用好活用“千万工程”经验,扎实开展乡村振兴建设行动,凝聚社会合力全面推进乡村振兴工作的重要举措。接下来,依托这一服务站,三方将做好调研分析,找准乡村振兴短板,因地制宜制定解决方案,挖掘各方力量和资源加快实现翔安农业农村现代化。

(《厦门日报》沈彦彦 卢晓荷 经静娇)

湖北襄阳市新增18家大学生创业孵化示范基地

日前,湖北省襄阳市劳动就业管理局发布消息,截至目前,2023年襄阳市新增18家大学生创业孵化示范基地。

创业孵化基地是集创业要素的重要载体,是扶持初创企业、落实创业政策、提供创业服务的重要阵地。为此,省人社厅、市人社局近日相继开展了大学生创业孵化示范基地的评选。

其中襄阳市大学科技园、湖北文理学院创新创业综合体、文字六〇三文化创意产业园、南漳县玖天青年大学生创业孵化基地被评为湖北省大学生创业孵化示范基地,有效期为2022年7月至2025年6月。省人社厅将一次性为4家示范基地发放50万元奖补资金,市人社局将分3年发放90万元奖补资金,总计140万元用于支持其近3年的发展。

另外,汉江创新创业产业园等14家单位被评为2023年度襄阳市大学生创业孵化示范基地,市人社局将分3年发放奖补资金30万元。

(《襄阳日报》徐勇 刘鑫 周嘉懿)

(上接A1版)

2003—2010年,“千村示范、万村整治”示范引领,主要以村庄环境综合整治为重点,推动广大乡村更加整洁有序。

2011—2020年,“千村精品、万村美丽”深化提升,主要以美丽乡村建设为重点,推动广大乡村更加美丽宜居。

在不同的阶段,“千万工程”的恒久使命就是“破题”,为乡村发展寻找最适合它的答案。站在中国城乡融合发展的前沿,浙江将“千万工程”置于更高水平、更大场景,把城市建设与乡村建设、城市化与农民市民化更紧密结合起来。

2021年起,“千万工程”步入“千村未来、万村共富”迭代升级新阶段,重点是提升乡村产业匹配度、基础设施完备度、公共服务便利度、城乡发展融合度;2023年起,浙江提出新型城镇化和乡村振兴“双轮驱动”,把提高县城承载能力与深化“千万工程”结合起来。

实施“千万工程”,越往后“骨头”越难啃。规划先行,腾出乡村发展新空间。浙江持续深化“多规合一”改革,行政村总数由2003年的4万个缩减至2021年的1.97万个。2023年又提出鼓励编制跨村域的“多规合一”规划,鼓励农民在自愿的基础上开展土地综合整治,盘活要素资源。

强村富民,村庄建设有了新抓手。浙江树立经营村庄理念,把发展美丽经济和发展壮大村级集体经济有机结合,深化强村富民乡村集成改革,打出“组合拳”,力争2023年全省年收入30万元以上且经营性收入15万元以上的行政村占比超90%。

越来越多的乡村,正在重新定义乡村的价值。松阳,长三角区域传统村落最集中的地区之一,他们不急着想把农村变得像城市,而是实施传统村落保护项目与“拯救老屋”行动,大批老屋被修复改造成精品民宿、艺术家工作室、乡村博物馆。

义乌,当地人有着活络的经商头脑,农创客、乡村职业经理人出现在乡村,他们在村里的老旧厂房和闲置农房里创业,村民因此有了房租新分红、就业新机会……

在时代大命题里,浙江农村用20年的努力,把“脏、乱、差”转变为“强、富、美”,标注下“千万工程”对浙江“三农”发展乃至中国“三农”发展的历史贡献。这里星星点点的变化,折射的是世界上最大发展中国家万千农民携手共建美丽家园的伟大变革。

第31届世界大学生夏季运动会 特别报道

以最美夜景迎大运 成都将点亮 “一心两轴三带多点”

城市夜景是城市形象和文化的展示窗口,伴随着成都大运会临近,成都将以“最美夜景”点亮城市热情。日前,成都市城管委发布消息,成都以“蜀光锦韵、蓉耀天府”为主题,因地制宜实施景观照明提升,着力勾勒“白天看大美公园、夜晚赏雅致夜景”的城市画卷,擦亮“雪山下的公园城市、烟火里的幸福成都”的城市名片。

成都市确定了“一心两轴三带多点”的景观照明氛围营造空间布局。其中,“一心”是以交子双塔为核心的核心建筑群,代表成都的创新与活力。

“两轴”是指城市南北轴和东西轴,南北轴由北向南依次展示老成都、新天府的不同风貌,着力渲染传统文化和现代都市的和谐共生;东西轴以天府广场为界,东段以望山为主题,西段以见水为主题,串联重要赛事场馆,着力展示成都山水之美。

“三带”是指公园城市体验带、夜游锦江文旅带、幸福成都烟火带,展示环境优美的公园城市特色、舒适宜人的锦江夜游体验、悠闲安逸的成都市井生活。

“多点”着力突出重要商圈、城市地标、开闭幕式举办地、赛事场馆、运动员驻地、接待酒店和交通枢纽,结合消费场景、旅游景点进行优化提升,带动夜间经济发展。

(《四川日报》吴亚飞)

河北秦皇岛市发布新型公共文化空间地图

日前,在河北省2023秦皇岛市新型公共文化空间大赛颁奖典礼上秦皇岛市新型公共文化空间地图发布,成为市民的文化生活新引导,让15分钟文化生活圈触手可及。

据介绍,为丰富文旅融合下公共文化服务新模式,更好满足人民群众对美好精神文化生活的要求、新期待,助推国际一流旅游城市建设,秦皇岛市举办了新型公共文化空间大赛。

大赛征集到公共书香、文化艺术、乡村文化、数字文化、名家文化五类空间以及新型公共文化街区、片区90余个,通过网络投票和专家评审,37个空间和10个街区、片区脱颖而出,其中有新潮的文化地标、网红打卡聚集地、有设计精美的创意空间、有乡村民宿的跨界碰撞,特色鲜明、形式多样,形成了一批可复制可推广经验。

根据这次大赛结果,秦皇岛市新型公共文化空间地图应运而生,地图明确标注了文化艺术空间、公共书香空间、名家文化空间、乡村文化空间、数字文化空间、新型公共文化街区和新型公共文化片区的名称、所在位置。

(《光明日报》耿建扩 陈元秋 李蕾)



6月13日,2023年江苏省无锡市“岐黄校园行”启动仪式在崇宁路小学举行。启动仪式现场设有非遗技艺展示区、艾条、香囊制作区等,让学生们与中医药零距离接触。据介绍,无锡市将通过“岐黄校园行”举办一系列内容丰富、形式多样的中医药文化进校园活动。图为学生在制作香囊。盛国平摄

文明满竹乡 幸福节节高

(上接A1版)

内练“气质” 做实惠民底子

一大早,大竹县西门农贸市场已是人头攒动。市场外,车辆有序停放;市场内,数十个固定摊位分区合理、干净整洁,市民在摊位前挑选着自己需要的食材……

看着眼前管理规范、文明和谐的农贸市场,很难想象这里过去不仅环境卫生存在问题,在集市人流高峰期,还经常因车辆违规停放、商贩占道经营等原因造成周边道路拥挤,影响附近居民的正常生活。

大竹县听取群众呼声,对西门农贸市场进行了改造升级,在加强市场基础设施建设,提升市场环境的同时,重点整顿了群众反映的因车辆违停、摊位不规范经营造成的拥堵等情况,切实解决了群众的“烦心事”,赢得了广泛点赞。市民周川说:“比起以前,市场的变化非常大,环境干净整洁了,出行秩序也变好了,大家来买菜心情都舒畅了,这是文明城市创建带来的实实在在的好处。”

市民是文明城市创建的直接参与者,也是文明城市创建成果的最大受益者。在创建全国文明城市的过程中,大竹县始终坚持以人民为中心的工作导向,牢固树立“抓创建就是抓民生”的理念,在提升城市文明形象的同时,进一步做实“文明惠民”的底子,狠抓基础设施建设,重点畅通道路交通体系、完善城市功能体系、打造环境治理体系、构建公共服务体系,切实提升人民群众的幸福

指数。

目前,大竹县交通建设提档升级,竹凤大道、新华路西段建成通车,高速公路南出口至绕城路连接线、育新路、文新南路、党校支路正加快建设;城市功能不断完善,县城污水处理厂(一期)完成提标升级改造,城区雨污分流管网建设全面竣工;新(改)建城区公厕8个、公共停车场11个,划定智慧停车位4724个;建成“1+31+324”的新时代文明实践中心(所、站)服务体系,建立47个乡镇文化站,常态化开展“全民阅读”和“百场文化下乡”等文化惠民活动;完成社区志愿服务站标准化建设,组建1060支志愿服务大队,登记注册志愿者近16万人,常态化组织开展关爱留守儿童、农民工、残疾人等系列志愿服务活动,将便民惠民服务送到群众的心坎上。

立德铸魂 激荡文明新风

6月3日6点,大竹县周家镇余都生态养殖合作社负责人邹传江开始了一天的忙碌。他和牛场工人一起,配料喂牛、检查肉牛生长情况……自2008年返乡创业从事肉牛养殖以来,“让老百姓吃上‘放心肉’”是他不变的追求。

10多年来,邹传江严格按照技术规范进行生态养殖,从不违规使用饲料添加剂和违禁药品,也绝不让病死牛流入市场。他还无偿为周边小型养殖户、散养户提供市场信息、饲料配方和养殖技术指导,带动2000余名群众共同致富。2019年邹传江获评“四川好人”,2021年当选为第六届达州市道德模范。

仁和镇整合文体广场、综合文化中心的功能,打造仁和镇新时代文明实践所。在这里,每天至少有一场新时代文明实践主题活动,以文化人,以文润心。

“我几乎每天都带孩子来这里参加不同主题的活动。孩子参加活动,变得更懂事也更善于表达,文明意识越来越强。”石门苑小区居民于先生介绍,“我也学到了很多育儿知识,文明出行、垃圾分类的意识不断增强。我也从自身做起,为孩子树立榜样。”

顺义区直属文化艺术志愿服务队深入开展文化科技卫生“三下乡”活动,深化拓展“我们的节日”主题活动,组织开展地方戏曲汇演、公益电影放映、研学等活动,满足市民群众多样化需求。

为营造浓厚阅读氛围,顺义区还充分发挥“书店+”阅读空间优势,开展多类型阅读活动。位于金蝶软件园的着迷星球图书岛,也是一个新时代文明实践示范基地。2022年,该书店与双丰街道鲁能润园社区、溪园社区结成对子,共建书香社区,发放阅读卡400张,成为社区群众的知识加油站。

同时,顺义区还以新媒体阵地资源为重点,与文化惠民云播平台携手,采取“直播+宣讲”的形式,推出政策讲堂、养生讲堂、人文讲堂等栏目,让文明实践活动更加新颖灵活,实现传播效应最大化。